◎ 2021年度龙岩市校院系统科研课题"红色资源在党性教育中的应用研究"阶段性研究成果(编号2021024)

红色资源在党性教育中的应用及对策

◎ 游崇官

红色资源蕴含着理想信念教育、党风教育、党纪教育等内容,是教育党员干部延续红色 基因的重要途径。本文以福建省漳平市红色资源在党性教育活动中的具体应用情况为考察对 象,分析其党员干部党性教育的具体方式、存在问题,并提出针对性强的策略,对于全国其 他地区解决类似问题具有普适性参考价值。

全 色资源指的是中国共产党在领导中国革命、建设、改革过程中,在马克思主义中国化的历史进 程中,形成的红色文化、红色精神及重要的历史遗迹、纪 念馆等物质载体的总和, 是对党的历史和革命精神内涵的 集中体现。[1]党员干部的红色基因是党员发展的核心力量, 而红色资源是加强党员干部党性教育的有效载体和独特资 源,在提供坚强的精神支柱和深厚的精神滋养方面发挥着 至关重要的作用。当今,我们处在百年未有之大变局时 期,党面临前所未有的机遇和挑战,充分挖掘红色资源中 蕴含的党性教育内容进而开展党性教育, 切实提高党员干 部的党性修养,是目前党员教育中的重要问题。

红色资源中的党性教育内容

党性是一个政党政治性的集中体现,对政党成员进行 党性教育是政党保持自身政治性的重要途径。党的十八大 以来, 习近平总书记高度重视并反复强调, "要把红色资 源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。"[2]红 色资源承载着红色基因,党性教育内容丰富,是教育党员 干部延续红色基因的重要涂径。



象湖镇杨美村红色革命旧址群

1、红色资源蕴含着理想信念教育内容

习近平总书记指出:"理想信念就是共产党人精神 上的'钙',没有理想信念,理想信念不坚定,精神上就 会'缺钙',就会得'软骨病'。"[3]理想信念是共产党 人最重要的党性,是共产党人得以生存和维系的基石,也 成为党性教育的核心和根本。自上海石门库和嘉兴南湖红 船始,中国共产党的指导思想始终是马克思主义,马克思 主义信仰成为共产党人矢志不渝的选择。习近平总书记指 出:"对马克思主义的信仰,对社会主义和共产主义的信 念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验 的精神支柱。"[3]深刻揭示了加强理想信念教育是新形势 下一项极其重要的工作。历史和现实表明,如果没有坚定 的理想信念,精神信仰垮了,不论是政党还是民族,都会 失去奋斗的目标和凝聚力,如同一盘散沙,更甚者丧失执 政党地位, 最终亡党亡国。当今社会, 部分党员和干部出 现各种问题,说到底还是因为信念滑坡、信仰迷茫,问题 倒逼说明加强党员干部的理想信念教育仍是当前的重要任 务。红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗史的见证,承载着 共产党人最宝贵的精神财富,具有很强的政治教育、思想 教育功能。[4]在党性教育中,运用好红色资源,不断地从中 汲取信仰的力量,对党员干部坚定理想信念、赓续红色血 脉是十分有益的。

2、红色资源蕴含着党风教育内容

党风是一个党的组织及其党员的党性在行动中的表 现,能够比较稳定地反映出党的品格和特征,是具有鲜明 党性特征的一种整体精神风貌, 是一个政党的性质和宗旨 的外在体现。党风主要有思想作风、工作作风、政治作 风、生活作风和学风等表现形态,外界往往是通过一个政 党党员的党风来评判和认知一个政党。故而,党风建设一 贯是中国共产党重要的建设领域。党在长期领导革命、建 设、改革过程中,相应地形成了马克思主义的优良作风和